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─────────────────────────────── 

午後 ２時０１分開会 

開  会 

 

○副委員長（関 誠一郎君） それでは、時間でございますので議会運営委員会を開催し

たいと思います。 

 本日は何かとご多用中のところ、ご出席をいただきまして大変ご苦労さまでございます。 

 本日、片岡委員長が欠席のため、私が進行を務めますのでよろしくお願いいたします。 

 それでは、ただいまから、令和６年度第４回議会定例会に伴う議会運営委員会を開催い

たします。 

─────────────────────────────── 

委員長挨拶 

 

○副委員長（関 誠一郎君） 本日の会議は、来る12月３日に予定されております令和６

年第４回議会定例会に提案される予定の案件及び一般質問について確認し、会期の日程等

について審議決定するものであります。 

 慎重なる審議と委員会運営に特段のご協力をお願いいたし、開会の挨拶といたします。 

─────────────────────────────── 

 

議長挨拶 

 

○副委員長（関 誠一郎君） なお、本日三村議長が出席されておりますので、ここでご

挨拶をいただきたいと思います。 

○議長（三村孝信君） こんにちは。 

 お忙しいところ、議会運営員会にご出席いただきまして誠にありがとうございます。 

 非常に寒暖の差が激しくなってきまして、体調を崩す方が増えておりますので、第４回

定例会を控えまして、十分健康にご留意されて、会議のほうに臨まれるよう、ご注意を願

いたいと思います。 

 本日はご苦労さまです。 

○副委員長（関 誠一郎君） ありがとうございました。 

─────────────────────────────── 

協議案件 

 

○副委員長（関 誠一郎君） それでは、審議に入りたいと思います。 
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 まず（１）番、令和６年第４回議会定例会の運営についてを議題といたします。 

 最初に、①の議事日程（案）について、事務局より説明を求めます。 

 事務局。 

○議会事務局長（興野友宣君） ご説明のほうさせていただきます。着座で説明させてい

ただきます。よろしくお願いします。 

 議事日程（案）について説明を申し上げます。 

 資料１ページの資料ナンバー１をご覧願います。 

 日程第１は、会議録署名議員の指名、日程第２は会期の決定となっております。 

 次に、議案関係でございますが、日程第３、承認第５号 専決処分第４号（令和６年度

城里町一般会計補正予算第５号）の承認を求めることについてから、日程第12、議案第73

号 令和６年度城里町下水道事業会計補正予算（第１号）についてまでの10件でございま

す。 

 次に、報告関係でございますが、日程第13、報告第38号 議会広報委員会研修報告書か

ら、日程第19、報告第44号 茨城県における水道事業の広域連携への参加についてまでの

７件でございます。 

 請願・陳情につきましては、今回提出はございませんでした。 

 以上、本定例会に提案されますのは、承認１件、議案９件、報告７件、合わせて17件で

ございます。 

 以上、議事日程（案）についてご説明いたしました。 

 ご審議のほどよろしくお願いいたします。 

○副委員長（関 誠一郎君） ただいま議事日程（案）について説明がございました。 

 ここで皆様方のご意見、ご質問がございましたらお受けいたします。 

 藤咲委員。 

○委員（藤咲芙美子君） 議案でないんですけれども報告の44号 茨城県における水道事

業の広域連携の参加についてということで、かなり図案とかいろんな形でかなり多い資料

が入っています。 

 これを少しただ読んでくださいで出されたんでは全く分からないんです。少し執行部の

ほうから説明をしていただけるかなと思うんだけれども、それは不可能ですか。 

○副委員長（関 誠一郎君） これは報告のときに、説明はあるわけですよね。執行部か

ら、それで、結局質疑でやってご理解してもらうしかないんじゃないんですか。全協のと

きにやるから。 

 それぞれ質疑内容が違ってくるもんで、藤咲さんがこの部分聞きたいということであれ

ば、それをチェックしていただいて、当日全協の報告のときに質疑で聞いていただければ

と思いますが。どうでしょうか。 

○委員（藤咲芙美子君） ３回に限らないで大丈夫ですよね、これは、今回は。 
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○副委員長（関 誠一郎君） 大丈夫です。 

○委員（藤咲芙美子君） 分かりました。じゃあそちらのほうで聞かさせていただきます。 

○副委員長（関 誠一郎君） できるだけ手短に。 

 ほかにございますか。 

〔発言する者なし〕 

○副委員長（関 誠一郎君） じゃ、ないようでございますので、進行してよろしいでし

ょうか。 

〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○副委員長（関 誠一郎君） ありがとうございます。 

 次に、②の一般質問についてを議題といたします。 

 事務局より説明を求めます。 

 事務局。 

○議会事務局長（興野友宣君） 続きまして、一般質問につきましてご説明いたします。 

 ２ページの資料ナンバー２をご覧願います。 

 今回の一般質問者につきましては、通告順に２番、金長秀範議員、８番、藤咲芙美子議

員、６番、加藤木直議員、12番、阿久津則男議員、７番、猿田正純議員の計５名の議員さ

んから通告がございました。 

 質問内容につきましては、資料ナンバー２の２ページから６ページに記載されていると

おりとなってございます。 

 以上、一般質問についてご説明いたしました。 

 ご審議のほどよろしくお願いいたします。 

○副委員長（関 誠一郎君） ただいま一般質問について説明がありました。 

 ここで、皆様からのご意見をお伺いいたします。 

 よろしいでしょうか。 

〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○副委員長（関 誠一郎君） 進行します。 

 それでは、事務局の説明どおり質問者は合計５名で、通告書のとおり決定してよろしい

でしょうか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○副委員長（関 誠一郎君） ありがとうございます。 

 異議なしということでございますので、次に進行いたします。 

 次に、③の会期日程（案）についてを議題といたします。 

 事務局より説明を求めます。 

 事務局。 

○議会事務局長（興野友宣君） では、会期日程（案）につきまして、ご説明いたします。 
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 ７ページの資料ナンバー３をご覧願います。 

 第４回議会定例会の開催につきましては、12月３日火曜日が初日となっているところで

ございます。 

 初日の３日、火曜日は、提案理由の説明、翌４日は一般質問を行い散会する日程となっ

ております。 

 今期の一般質問者は５名でしたので、１日間で日程案を作成いたしました。 

 翌５日からは、議案調査、議事整理といたしまして休会とし、10日火曜日には質疑、討

論、採決、報告を行いまして、閉会と予定したものでございます。 

 また、参考といたしまして、８ページに令和５年昨年度の開催実績を載せてございます。 

 以上、会期日程（案）についてご説明いたしました。 

 ご審議のほどよろしくお願いいたします。 

○副委員長（関 誠一郎君） それでは、会期日程（案）について説明が終わりましたの

で、ここでご意見、ご質問をお受けしたいと思います。 

 藤咲委員。 

○委員（藤咲芙美子君） ５人であれば１日で終わるかなと思うので、一般質問も１日で

いいと思います。 

 10日でいいと思います。 

○副委員長（関 誠一郎君） ほかにございますか。 

〔発言する人なし〕 

○副委員長（関 誠一郎君） ないようでございますので、日程会期につきましては12月

３日から12月10日までの８日間とすることでよろしいでしょうか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○副委員長（関 誠一郎君） ありがとうございます。 

 次に、（２）令和７年議会運営についてを議題といたします。 

 事務局より説明を求めます。 

 事務局。 

○議会事務局長（興野友宣君） 令和７年議会運営につきましてご説明をさせていただき

ます。 

 ９ページの資料４をご覧願います。 

 今タブレットに表示されております資料が令和７年における定例会等の年間予定表でご

ざいます。 

 こちら昨年とおおよそ同じ日程で予定を組んでおりますので、ご確認のほうをお願いい

たします。 

 また、各定例会の最終日の開会時間についてですが、令和６年分につきましては、今か

らちょうど１年前の議会運営委員会で最終日の審議始まる時間を午後２時というふうに一
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括して決定をいただいたところでございます。令和７年につきましてはどのようにするか、

皆さんでご審議のほうをお願いしたいと思います。 

 以上、令和７年議会運営についてご説明いたしました。 

 ご審議のほどよろしくお願いいたします。 

○副委員長（関 誠一郎君） それでは説明が終わりました。 

 ここで皆様方のご意見、ご質問をお受けいたします。 

 藤咲委員。 

○委員（藤咲芙美子君） 最終日の開始時間ですけれども、例年どおり14時からなので14

時からでお願いしたいと思います。 

○副委員長（関 誠一郎君） ほかにございますか。 

〔「ありません」と呼ぶ者あり〕 

○副委員長（関 誠一郎君） じゃ、この最終日の開始時間ですが、午後２時からという

ご意見がございました。それで、令和７年も決定したいと思いますが、よろしいでしょう

か。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○副委員長（関 誠一郎君） ありがとうございます。 

 それでは、令和７年も最終日は午後２時から開会ということで決定いたしました。 

 次に、令和７年の議会運営につきましては、お示しされましたとおり、予定表（案）に

基づき運営し、各定例会の最終日の開会時間は午後２時ということで再度確認しますが、

これでよろしいでしょうか。 

 はい。 

○委員（藤咲芙美子君） 令和７年になると、分けないので常任委員会は分けていないで

すよね。そうすると、審議する時間が３月と９月に予算常任委員会と決算常任委員会が一

緒になって、そして審議する時間が物すごく多いんです。ですので、この辺ちょっと時間

余裕をもって提案というか出してもらえればいいのかなと思うんですけれども、普通の６

月とか９月については特に問題ないんですけれども、決算、予算になると審議するものが

物すごく多くなるので、少し時間取ってもらえればいいかなと思うんですけれども、その

辺のところいかがでしょうか。 

○副委員長（関 誠一郎君） ６年度はこれで合同で。決算は初めての経験としてやった

わけですけれども、それも令和７年も継続で同じような形でできればなと思っておるんで

すが、どうでしょうか。 

 藤咲委員。 

○委員（藤咲芙美子君） 今までは片方だけで審議して、片方は傍聴というような形で見

ることができて、一応全部は見なくちゃならないんですけれども、質疑することについて

は、全部見なくちゃならないというのがあって、時間欲しいなと思うんです。ですので、
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執行部から出してもらう日にちを早めてもらうか、全協遅くするかなんかしてもらえると

すごく助かるなと思うんですけれども、そこら辺の日程の取り方は無理でしょうか。 

○副委員長（関 誠一郎君） 鯉渕委員。 

○委員（鯉渕秀雄君） 何かよく分かんないんですが、恐らく藤咲委員はこれ日程を２日

間取ってあげると３日間にしてほしいとかそういうことなんですか。 

○委員（藤咲芙美子君） 全員協議会が始まる前までにもっと時間が欲しいと。 

○委員（鯉渕秀雄君） 調査の時間が欲しいってことけ、要は。 

○委員（藤咲芙美子君） 失礼しました。舌足らずで申し訳ありません。 

○副委員長（関 誠一郎君） そうしますと、藤咲委員あれですよね、執行部からの議案

書、決算書、これを早めに出してほしいと、今まで何日ぐらい余裕ありましたっけ。 

○総務課長（園部 繁君） 今年度につきましては、議運の３日前には提出できるように

ということで、議運の前の金曜日、夕方遅い時間にはなってしまっちゃいますが、何とか

金曜日中に議案のほう提出させていただいているところでございます。 

○副委員長（関 誠一郎君） 藤咲さん、この議運の３日前に書類が出ると、予算決算の

資料が出ます。それから全員協議会まではもう日程がありますよねまだ。その期間じゃ短

いですか。 

 自分で調査。３日だから要するに…… 

○委員（藤咲芙美子君） 今回みたいな９月定例会だとあんまりその内容も深くなくて、

一般補正予算とかそういうのだけで見ることができてよかったんですけれども。やはり３

月と９月というのは全般的に見なくちゃなんないので、見たいので、見なくちゃなんない

というよりも私自身の見方として全体的に見て、そして全協に臨みたいと思っておるんで、

少し時間を取ってもらえるとうれしいなと思ったんですが、なんかこれ見てみると、休み

がいっぱいあるんです。ここの中で。その前に２月であれば、２月の21日に出すような形

になるんでしょうか。 

○委員（猿田正純君） ３日前だからそうですよね。少なくても最低でもそうなるべき。 

○副委員長（関 誠一郎君） であれば、藤咲委員、ここで議会運営員会ですから、これ

執行部にお願いして、全員協議会前10日前に資料を出すということにしたらどうですか。 

 どうですか、執行部。 

○委員（藤咲芙美子君） ３月と９月だけでもいいんですけれども。 

○副委員長（関 誠一郎君） 実際には本当チェックするの大変なんです。 

○委員（猿田正純君） 議長から町長に言ってもらう、そうしてくれって。 

○副委員長（関 誠一郎君） 10日前と。 

○委員（藤咲芙美子君） 10日前から出してもらったら物すごく助かる。 

 予算決算の内容を見るのに、タブレットから見るというのは物すごく疲れるんです。そ

こら辺のも分かってほしいなと思うし、２つ審議全部を見なくちゃなんないというのは物



－９－ 

 

すごいエネルギーがあるんで、やはり時間を取ってもらうほうが。 

○副委員長（関 誠一郎君） 総務課長。 

○総務課長（園部 繁君） 今現在、何とか議運の３日前に議案書のほう提出ということ

でさせていただいているところでございますが、今の現状でもなかなか３日前の夕方、遅

くぎりぎりというところでなっている状態になっております。 

 藤咲委員さんからのお話しもあった予算決算委員会になりますと、議案書提出から委員

会の開催までは一定の期間が保たれているのではないかなというふうに考えているところ

もあるんですが、その点についてもちょっとご審議いただければと思います。 

 議案書を町のほうから提出してから予算決算の委員会開催されるまでには10日程度日数

があるので、その点について考慮していただければと。委員会までは。 

○副委員長（関 誠一郎君） 総務課長まさにそのとおりですね、10日はあるんだね。 

 藤咲さん、10日はある。予算委員会、決算委員会まで10日間ある。 

○委員（藤咲芙美子君） 定例会じゃなくて決算委員会まで。 

○副委員長（関 誠一郎君） でも１週間あれば大体見られるんじゃないですか。 

○委員（藤咲芙美子君） でもこれ21日に出ますよね、２月の。予算決算。21日には出る

んですよね。 

○議会事務局長（興野友宣君） 予定では21日。 

○委員（藤咲芙美子君） そうすると、全協で７日１週間なんだよね、全協で質疑するの

にこれが結構。 

○副委員長（関 誠一郎君） 全協では予算質疑しないから。予算に関しては。 

○委員（藤咲芙美子君） 予算はね。ああそうか。 

○副委員長（関 誠一郎君） あくまでも委員会。予算委員会、決算委員会に質疑ですか

ら、その間にご熟読をいただきまして。 

 総務課長。 

○総務課長（園部 繁君） 特に決算とかになりますと、数字上の間違いとかもご指摘い

ただいたこともありますので、そこを慎重に間違いのないように提出したいというところ

がありましてお時間がかかっております。頑張りますと、ほかの議案につきましても訂正

等させていただいている面もありますので、できる限り間違いのない議案書を提出したい

と考えております。 

○副委員長（関 誠一郎君） 急に予算変わることもあるしね。 

○委員（小圷 孝君） これ開会した次の日が委員会になっちゃうから間２日くらいで委

員会開くような形でどうだろうね。定例会の初日たってから３日目ぐらいに委員会を始ま

るには。 

○議会事務局長（興野友宣君） そういう手もありますよね。 

○副委員長（関 誠一郎君） そうだね。 
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○委員（小圷 孝君） 開会次の日では調べようが話合いもできないし。 

○副委員長（関 誠一郎君） 今小圷さんが言われるように、開会初日の次の日が委員会

設置となると、やはり調べる時間がないということもありますので、そこを若干空白を持

ってはというお話なんですけれども。 

○総務課長（園部 繁君） その点につきましては特に執行部としては問題ないかなとい

うふうに思っております。 

○副委員長（関 誠一郎君） 大丈夫ですか。 

 ほかの皆さんどうですか。 

〔「賛成です」と呼ぶ者あり〕 

○副委員長（関 誠一郎君） よろしいですね。 

 じゃあ、そのようなふうに初日から委員会開くときには空白を置くと。 

 だから、今回でいうと３月と９月なんだよね。次の日に委員会になっているからそれを

１日空けるということでよろしいですか。 

 猿田さんよろしいですか。 

○委員（猿田正純君） はい。 

○副委員長（関 誠一郎君） じゃあ、執行部のほうもすみませんが、よろしくお願いし

ます。 

○委員（猿田正純君） 金曜、土曜とやってもいいです。一般質問だって日曜日あたり県

のほうもやっているんですから、日曜日とかやったって町民の人たちが聞きに来てくれる

んだったら幾らでも。 

○副委員長（関 誠一郎君） 今回代理でやっているもんですから。そういう変更は委員

長によろしくお願いします。 

 じゃ、１日空けて委員会を開くということでよろしいですね。 

〔「はい」と呼ぶ者あり〕 

○副委員長（関 誠一郎君） お願いいたします。 

 それでは、次にいきます。 

 次に（３）その他についてを議題といたします。 

 委員の皆様方から何かございましたらお願いいたします。 

〔発言する者なし〕 

○副委員長（関 誠一郎君） ないようですので、次に執行部及び事務局から何かござい

ましたらお願いいたします。 

〔「特にございません」と呼ぶ者あり〕 

○副委員長（関 誠一郎君） ないですか。 

 事務局も。 

〔「大丈夫です」と呼ぶ者あり〕 
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○副委員長（関 誠一郎君） それでは、執行部の皆さんについてはここでご退席してい

ただいて結構です。 

 ご苦労さまでした。 

 執行部の皆さんが退席しました。 

 再度、委員の皆様方から、また事務局から何かございましたらお受けいたしたいと思い

ます。 

〔発言する者なし〕 

○副委員長（関 誠一郎君） ないですね。 

 最後に、議会運営員会の閉会中の所掌事務調査について、例年通り定例会最終日の日程

に入れたいと思いますが、よろしいでしょうか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○副委員長（関 誠一郎君） ありがとうございます。 

 それでは、議会運営員会の閉会中の所掌事務調査については、定例会の最終日に上程い

たします。 

─────────────────────────────── 

閉  会 

 

○副委員長（関 誠一郎君） 以上をもちまして、当委員会に付議されました全議案につ

いて審議を終了いたしたいと思います。大変お疲れさまでした。 

午後 ２時２９分閉会 

 

 


